

В диссертационный совет МГУ.052.4
при Московском Государственном Университете им. М.В. Ломоносова
119991, г. Москва, ул. Ленинские горы, дом 1, строение 46,
Экономический факультет, 3-й новый учебный корпус

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Серебренникова Евгения Владимировича на тему «Эколого–экономические перспективы добычи углеводородов в условиях российского Севера» по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)»

В автореферате описана диссертационная работа Серебренникова Евгения Владимировича, посвященная комплексному выявлению эколого-экономических перспектив развития добычи углеводородов в условиях Крайнего Севера. Выбранная тема действительно актуальна в условиях текущей трансформации мирового рынка энергоресурсов.

Математическое моделирование нефтеразливов на арктических шельфовых нефтегазоконденсатных месторождениях «Приразломное» и «Победа» с использованием численного моделирования показало нелинейную динамику распространения разливов в условиях сложной ледовой обстановки. Полученные численные оценки обосновывают необходимость создания государственного экологического фонда средств ликвидации разливов и введение обязательного корпоративного экологического страхования.

Судя по автореферату, диссертация Евгения Владимировича выполнена очень обстоятельно и фундаментально. В диссертации выявляются ключевые факторы развития российского нефтегазодобывающего комплекса на фоне текущей трансформации мирового рынка энергоресурсов и условия, влияющие на целесообразность освоения нефтегазовых месторождений в российской Арктике, определяют эколого-экономические перспективы добычи углеводородов в российской Арктике на фоне современных глобальных вызовов.

В автореферате четко сформулирована цель диссертационного исследования. После этого в автореферате перечислены задачи, решение которых необходимо для достижения поставленной цели; указаны объект, предмет исследования, научная новизна, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимости исследования, теоретическая, методологическая и эмпирическая базы исследования и т.д.

Судя по тексту, Евгений Владимирович очень подробно и обстоятельно изучил работы других авторов перед выполнением своего собственного исследования.

Практическая значимость исследования убедительно обоснована выполнением эмпирических оценок. Представленная в автореферате математическая модель является оптимальной для достижения цели исследования. Хочется особо отметить, что математическая оценка финансового обеспечения мероприятий по ликвидации предполагаемого экологического ущерба при разливах углеводородов на арктических шельфовых нефтегазодобывающих проектах исходит из детального рассмотрения технологических и геологических особенностей проектов, обеспечивающего репрезентативные оценки финансового результата.

Содержание и стиль изложения исследования говорят о высоком профессионализме Евгения Владимировича и его прекрасном владении эконометрическим инструментарием. Это вызывает полное доверие читателя к полученным результатам.

Приведенные в автореферате структура (оглавление) диссертации и положения, выносимые на защиту, подтверждают высокую научную и прикладную ценность выполненного исследования.

К автореферату есть следующие замечания:

1. Желательно подробнее пояснить, почему в качестве объектов рассмотрения предполагаемых мероприятий по устранению нефтеразливов используются именно месторождения «Приразломное» и «Победа».

2. В автореферате нет подробного пояснения, почему именно Штокмановское ГКМ выбрано в качестве объекта анализа рентабельности арктического добывающего проекта.

3. В автореферате отражено содержание раздела 3.3 о влиянии энергетического перехода и формирования модели низкоуглеродной экономики на окупаемость арктических проектов и заявлен тезис об отсутствии фундаментальных негативных факторов для дальнейшего развития отрасли. Желательно более подробно пояснить обоснование данной гипотезы в контексте последних успехов термоядерной энергетической отрасли.

Сделанные выше замечания сохраняют общую очень высокую оценку диссертации соискателя.

Содержание автореферата полностью соответствует паспорту специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)». Диссертационная работа Серебренникова Евгения Владимировича выполнена на высоком теоретическом и практическом уровне и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата экономических наук.

О себе сообщаю следующее:

Фамилия, Имя, Отчество: Краснощеков Валентин Николаевич

Ученая степень, ученое звание: доктор экономических наук, профессор

Должность: профессор, заведующий кафедрой управления природопользованием и охраны окружающей среды

Организация: Институт государственной службы и управления РАНХиГС

Подразделение: Кафедра управления природопользованием и охраны окружающей среды

Адрес организации: 119602, г. Москва, Проспект Вернадского, д. 84, стр. 1, ИГСУ РАНХиГС

E-mail: [REDACTED]

Тел. слу [REDACTED]

06.02.2023

Краснощеков Валентин Николаевич

